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Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi ei nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch fod yr asesu’n ystyried ansawdd y cyfathrebu ysgrifenedig a ddefnyddiwch yn eich ateb i

gwestiwn 5 a chwestiwn 10.
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Atebwch bob cwestiwn.

Mae’r diagram canlynol yn cynrychioli’r camau mewn cylchred bywyd mamolyn.
Mae nifer y cromosomau mewn celloedd ar wahanol gamau yn y gylchred bywyd i’'w gweld.
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(a) Enwch y math o gellraniad sy’n digwydd ar lythyren P. [1]

GAMETAU

(b) Cwblhewch y diagram uchod trwy ysgrifennu nifer y cromosomau sydd i’'w cael ym

mhob un o’r celloedd sydd wedi’u labelun R a S. Mae R a S yn cael eu cynhyrchu yn
ystod tyfiant. [1]
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Mae’r diagram yn dangos pelen (ball) o fwyd yn symud ar hyd yr oesoffagws (llwnc).

or geg

pelen o fwyd N1

~—— mur yr oesoffagws

(a) Paenw sy’n cael ei roi ar y broses yma? [1]
(b)  Eglurwch sut mae’r belen o fwyd yn symud ar hyd yr oesoffagws. [2]
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Canran effeithlonedd yr ysgyfaint (%)

Mae’r graffisod yn dangos effeithlonedd yr ysgyfaint (pa mor dda maen nhw’n gweithio) mewn
tri grwp o bobl gwahanol. Y grwpiau yw pobl sydd ddim yn ysmygu, pobl a stopiodd ysmygu
yn 50 oed, a phobl sy’n ysmygu'n drwm.
_ _ _ ddimyn
100 = T ysmygu
90 ~ > stopio
~ ---- ysmygun
80 - 50 oed
\\ ~ > N\
7 - ysmygu'n
70 3 drwm
60
\
50 3
\
40 <
30 \ - % effeithlonedd
yr ysgyfaint sy’n
20 \ achosi anabledd
10 % effeithlonedd
\ yr ysgyfaint
\ sy’n achosi
0 marwolaeth
30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
Oed (Blynyddoedd)
(a) Beth ywr gwahaniaeth rhwng canran effeithlonedd ysgyfaint person 60 oed sydd ddim
yn ysmygu, a pherson 60 oed sy’n ysmygu'n drwm? [1]
................................................... %

(b) (i) Maeparhauiysmygu'n drwm yn gallu niweidio’r ysgyfaint ac arwain at anabledd.
Ar ba oed mae’r graff uchod yn dangos yr anabledd yma’n digwydd? [1]

(i) Mae (i) yn son am niwed i’r ysgyfaint. Awgrymwch beth allai’r niwed yma fod. [1]
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(c)

Mae Susan yn 50 oed ac yn ysmygu'n drwm.

Defnyddiwch y graff gyferbyn i awgrymu beth gall Susan ddisgwyl fydd yn digwydd os
yw hi’n stopio ysmygu nawr. [2]
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Cafodd yr arbrawf ei gynnal mewn labordy ysgol gan ddefnyddio’r offer sydd i’'w weld isod.
Cafodd ei adael yn agos at ffenestr am 4 diwrnod.
calch soda (yn amsugno carbon deuocsid) gleiniau (beads) gwydr
/. -i clochenni li
‘/2blanhigyn
gwyrdd iach
mewn potiau \\
3 T
bagiau polythen\
o — v T
hydrocsid ~ D L — Vaseline\ N E
\plét gwydr /
(a) Nodwch bwrpas yr arbrawf. [1]
(b) Nodwch swyddogaeth
(1) ybagpolythen (1]
(i)  yr hydoddiant sodiwm hydrocsid [1]
(111)  yr offer sydd wedi’i labelu'n B (1]
(iv) y Vaseline. [1]
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(c)

Eglurwch pam cafodd y planhigion eu gosod yn y tywyllwch am 48 awr cyn yr
arbrawf., (1]

Ar ddiwedd yr arbrawf cafodd deilen ei chymryd o bob planhigyn a’i phrofi am startsh.
Nodwch pa liw fyddai’n cael ei arsylwi ar gyfer pob deilen a’r rheswm.

(1)

(ii)

Offer A [1]

Offer B (1]
1W @afOAd €1 ATSYIWT .oooooiooe e
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Mae’r diagram isod yn dangos toriad trwy’r frest.

pibell wynt =
(tracea)
cyhyrau - :
rhyngasenno =
% asennau
Y 2
asennau ; ysgyfant chwith

Defnyddiwch y diagram uchod a’ch gwybodaeth eich hun i egluro sut mae aer yn cael ei dynnu

i mewn i’r ysgyfaint wrth fewnanadlu (anadlu i mewn).
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10

Mae rennilas yn ensym sy’n gweithredu ar laeth yn ystod y broses o wneud caws. Mae troi

protein llaeth yn geuled (curd) llaeth solid.
Cafodd arbrawf sy’n defnyddio rennilas ei gynnal fel sydd i’'w weld yn y tabl isod.

Tiwb A B C D
. . . rennilas wedi’i
tggglgrgs Zr rennilas | rennilas | rennilas forwi &l oer
y dechrau llaeth llaeth llaeth llaeth
pH 4.5 9 4.5 4.5
Tymheredd
C) 30 30 15 30

Canlyniadau yn

. hi 0l
Canlynladaular 61 30 munud n 618V I]ilfn?lrdo
A B C D C
R - _1;' o1 1/"
ceuled —4% ¥, - b/l — ceuled
g * A7

(a) (1) Nodwch effaith pH ar sut mae rennilas yn gweithredu. [1]
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(i)) Eglurwch pam nad oes ceuled wedi’i gynhyrchu yn nhiwb D. (1]
(i11))  Eglurwch pam nad oes ceuled wedi’t gynhyrchu yn nhiwb C ar 61 30 munud. [2]

(b) Mae'r diagram isod yn dangos model o ensym yn adweithio gyda moleciwl protein.

(i) Yny blwch isod, brasluniwch y cynhyrchion o ganlyniad i’r adwaith ensym yma.

(1]
Ensym a Protein
wediu cyfuno
%tcm
o |
' Cynhyrchion \
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
(i) Nodwch yr enw sy’n cael ei roi ar y model yma o weithred ensym. [1]
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Mae defaid a gwartheg yn gallu cael eu heintio a chlefyd sy’n cael ei achosi gan firws y
tafod glas.

Mae firws y tafod glas yn cael ei gludo gan bryfed sy’n cnoi, o’r enw gwybed.

Gall gwybed gael eu lladd gan bryfleiddiad.

Mae ymchwilwyr ym Mbhrifysgol Abertawe wedi darganfod ffwng (Metarhizium
anisopliae) sy’n gallu lladd gwybed o dan amodau labordy.

Yn 2011 dechreuodd treialon maes (field trials), 1 weld a oes modd rheoli gwybed gyda’r
ffwng.

(1) Disgrifiwch adeiledd sylfaenol firws. 2]

(i1) Tanlinellwch y gosodiad (statement) mwyaf manwl gywir isod ynglyn ag
atgenhedliad (reproduction) firysau: [1]

Mae firysau’n atgenhedlu dim ond mewn
I celloedd marw
I celloedd anifeiliaid
IIT  celloedd byw
IV celloedd planhigion

Awgrymwch un anfantais o ddefnyddio pryfleiddiad i ladd gwybed. [1]

Awgrymwch ddwy broblem posib a allai atal (prevent) ffwng rhag cael ei ddefnyddio’n
llwyddiannus i ladd gwybed yn y treialon maes. 2]
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8. Fewnaeth dau berson, A a B, ymarfer yn egniol am 15 munud. Cafodd y mesuriadau canlynol
eu cymryd ar gyfer pob person yn ystod yr ymarfer:

* cyfaint y nwy sy’n cael ei anadlu i mewn ac allan

* ycarbon deuocsid yn yr ysgyfaint
« yrasid lactig yn y gwaed

Yna fe wnaeth y ddau orffwys cyn ail-wneud y broses tra’n anadlu ocsigen pur. Mae’r
canlyniadau i’'w gweld yn y graffiau canlynol.

Person A
100
90
Cyfaint y nwy
sy’n cael ei 0)-

anadlu 1 mewn ac
allan (dm>*/mun) 701

b

60-

0 5 10 15
Amser (munudau)

55
CO, ynyr 301 i
ysgyfaint (unedau
45- -
mympwyol)
40- -
0 5 10 15
Amser (munudau)
200
Asid lactigyn'y 1301
gwaed (unedau 100
mympwyol)
50
04

0 5 10 15
Amser (munudau)
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Person B
100

o oo
90- :
801 /\‘\/ -
70
60-

0 5 10 15
Amser (munudau)

55

501
45
40

0 5 10 15
Amser (munudau)

200

150+
100+

50

0 T T T
0 5 10 15
Amser (munudau)

(4471-52)

Allwedd:

tra’n anadlu aer

normal

e— tra’n anadlu
ocsigen pur
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(a)

(b)

(c)

(ch)
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(i) Defnyddiwch y graffiau gyferbyn i nodi effaith anadlu ocsigen pur, ar gyfaint y
nwy sy’n cael ei anadlu i mewn ac allan bob munud, 0’i gymharu ag anadlu aer
normal. [1]

(i1) Mae Person B wedi’i hyfforddi fel athletwr ond dydy person A ddim wedi ei
hyfforddi fel athletwr. Rhowch dri darn o dystiolaeth o’r graffiau i gefnogi hyn.

[3]

Awgrymwch pam mae mwy o garbon deuocsid yn bresennol yn yr ysgyfaint pan fydd
ocsigen pur yn cael ei anadlu yn lle aer normal. [1]
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Cimwch afon crafanc wen (White clawed crayfish)

Mae poblogaeth y cimwch afon crafanc wen Prydeinig, Potamobius pallipes, wedi bod yn
lleihau yng Nghymru.

Er mwyn gwarchod y rhywogaeth, fe wnaeth gwyddonwyr o Asiantaeth yr Amgylchedd
Cymru (Environment Agency Wales | EAW) ryddhau 50 cimwch afon crafanc wen i mewn i
Afon Rhymni yn Ne Cymru yn 2010.

Dwy flynedd yn ddiweddarach, cafodd poblogaeth y Potamobius pallipes ei amcangyfrif yny
lle cawson nhw eu rhyddhau trwy ddefnyddio’r dull canlynol:

Cafodd 56 eu dal, eu marcio a’u rhyddhau. Y diwrnod canlynol, cafodd cyfanswm o 48 eu dal.
O’r rhain, roedd 16 wedi cael eu marcio’r diwrnod blaenorol (previous).

Gall maint y boblogaeth ar gyfer yr ardal samplu gael ei gyfrifo trwy ddefnyddio’r fformiwla:

P=axb
r
lle mae P = poblogacth

a = y nifer gafodd eu dal, eu marcio a’u rhyddhau yn y sampl cyntaf
b =y nifer gafodd eu dal yn yr ail sampl
r = y nifer gafodd eu dal am yr ail waith

(a)  Cyfrifwch boblogaeth Potamobius pallipes yn yr ardal samplu. [2]
Dangoswch eich gwaith cyfrifo.
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Beth allai’r gwyddonwyr ei wneud i fod yn fwy hyderus gyda’r canlyniadau? [1]
Yn y cyfrifiad a gafodd ei wneud ar y dudalen gyferbyn, pa dybiaeth (assumption) sy’n
cael ei wneud am symudiad unigolion i mewn (mewnfudo) ac allan (allfudo) o’r ardal
samplu? (1]
Awgrymwch dair ffordd y gallai cyflwyno rhywogaeth estron (alien) o gimwch afon
gynyddu cyfradd marwolaeth Potamobius pallipes yn Afon Rhymni. [3]

e e e e
L e
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Arholwr
10. Yn 2010, digwyddodd damwain mewn ffynnon olew ar y mor yn Louisiana. Fe wnaeth nifer e
o filoedd o dunelli metrig o olew ollwng gan achosi llygredd enfawr 1 bysgodfeydd wystrys
(oyster fisheries).
Mae wystrys yn byw mewn dwr mor gyda chrynodiad halen o 2%.
Er mwyn golchi’r olew i ffwrdd, cafodd dwr ffres ei bwmpio dros y wystrys. Fe wnaeth hyn
ostwng crynodiad yr halen bron i sero gan achosi i ran fwyaf yr wystrys farw.
(a) Eglurwch pam bu farw rhan fwyaf yr wystrys. [6 ACY]
(b) Mae angen copr ar wystrys 1 wneud cemegyn syn cludo ocsigen o amgylch eu corff.
Mae’r wystrys yn crynodi’r (concentrate) copr yn eu corff o ddwr y mor lle mae crynodiad
y copr yn isel iawn.
(i) Enwch y broses lle mae’r wystrys yn crynodi copr yn eu corff. [1]
(i1) Nodwch ddwy ffordd y mae’r broses yma’n wahanol i drylediad. [2]
e e e e
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